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Tömjén és pálinka.
A budapesti szabadgondolkodók gyű­

lésén a következő bevezetéssel köszöntött 
be egyik közismert páholy testvér:

Az egri érseknek van ennyi meg 
ennyi katasztrális hold földje s Magyar­
ország legnagyobb kiviteli cikkét >hun- 
gara« névvel jelölik. A veszprémi püs­
pöknek van 65000 hold földje és Vesz­
prém uteáin az ember koldusokba botlik. 
Az esztergomi érsek 70.000 holdnyi te­
rület ura és az analfabéták száma az 
országban nem csökken stb.

Ugyan mit szóltak volna ezek a be­
esőddel! müdemokraták és társaik, ha 
ama közismert páholytestvér véletlenül 
hü marad az igazsághoz és ekként vá­
zolja a képet:

A Lipótváros bankárasszonyai auto­
mobilon járnak gavallérjaikkal, selyembe 
burkolóznak, brilliánsok fénye szikrázik 
róluk a színházban — és Magyarország 
szegény népének koldusleányait »hun- 
gara« névvel szállítják külföldre a lipót­
városi pénzeszsákok urai. Az országban 
minden gombát megszégyenítő gyorsa­
sággal szaporodnak a zsidó bankok — 
s minél több héber bankár domború 
mellényén feszeng a vastag aranylánc, 
annál több koldusba botlik az ember a 
fényes utcákon. Van olyan magyar tör­
vényhatóság, melyben a héberek száma 
elérte az 50 százalékot, a virilisták kö­
zött a 60 százalékot, de nem hallottuk, 
hogy az analfabéták száma a keresztény 
törvényhatósági elemek számával arányo­
san csökkent volna Szent István koro­
nájának országaiban az utolsó években 
tíz millió kát. holdra emelkedett a zsidó 
kézén levő föld nagysága s ugyanez évek 
eredményeként immár százezrekkel szá- 
mitiuk az évente kivándorló magyarság 
számát.

Mit szóltak volna a szabadgondolat 
vtgécei ehhez a beszédhez? Vájjon bele- 
soroiták volna ezeket is a szabad gon­
dolat fegyvertárába ? Fölösleges kérdés. 
A, szabad gondolat, úgy látszik.A szabad gondolat, úgy látszik, annyit 
jelent, hogy szabad a keresztel megta- 

hazug 
szabad a

P°sni, szabad a katholicizmust 
rágalmakkal arcul verni és 
a^gyar haza meggyalázására összecim- 
^rálni a külföldi magyarfalókkal. Mivel 

pedig ennek a valódi neve: rágalmazás, I 
hazátlan sehonnaiság — tehát elkeresz- ' 
telték a szebben hangzó szabad gondo- I 
latnak. Mintha a név megmásítaná a > 
valóságot és a jóhangzásu cégér jőhirüvé ! 
tehetné a közönséges pálinkamérést.

És még a szabadgondolkodók mernek 
mást vádolni azzal, hogy okiralhamisi- 
tással szerezték vagyonukat, ők beszél­
nek Kecskeméty Győzőről. Oh. váltóha­
misítás, oh uzsoratörvény, oh hamis bu­
kás, oh csalás és csalás kísérlete! Risum 
teneatis!

Világért sem akarjuk a fővárosban 
vasárnap müfelháborodásra összegyűlt 
szabadgondolkodókat komolyabban venni, 
mint amennyire őket józan ésszel komo­
lyan venni szabad A katholikus nagy­
gyűlés impozáns ereje, az ébredő keresz­
tény öntudat hajnalhasadása megdöbben­
tette a sötétben ólálkodókat s megpró­
bálták, hátha sikerül megállitaniok a föl­
det. Ennyi az egész. A tömjéntől prüsz­
költek s inkább adnának a népnek 
pálinkát, hogy az eukarisztikus körmenet 
támadóinak példájára rátörjenek az imád- 
kozókra s a lehelutcai hősök nyomain 
haladva sortüzzel gyilkolják le a dolgo­
zókat Ezek ellen a szabad gondolat le- 
íoglalóinak egy szavunk sem volt, ez meg­
fér a szabad gondolattal, de nem tér meg 
vele Isten neve, az imádság és az egy­
házi vagyon.

Itt van az elevenje az egész konven- 
tikulumnak. Fáj nekik az egyházi vagyon, 
fáj azoknak is, akik nem is olyan régen 
oly szives készséggel szolgálták volna ezt 
az egyházi vagyont jó pénzért. Fáj, mert 
ez az egyházi vagyon a magyarság faji 
erejének kifogyhatkn tartaléka, mert ez 
az egyházi vagyon ma templomokat, is­
kolákat, óvodákat, kórházakat tart fenn, 
ahol Istennek szolgáló férfiak és az alá­
zatosság leányai visszatartják a népet a 
bűntől, a némelyeknek oly jövedelmező 
pálinkától, a hol a szeretetet, abecsületes 
munkát, az irgalmasságot, az Istenfélelmet, 
hazaszeretetei hirdetik, nem pedig a 
gyűlöletet, a hol a tömjén illata fölemeli 
a lelket, Istenhez teszi méltóvá az em­
beri, míg odakünn önző stréberek jobban 
szeretnék a pálinka bűzével elkábitani és 
a gyűlölet földi sorában egy sorba állí­
tani hitök szerinti ősével, az állattal.

Nem hiába emlegették ezek az urak 
a tömjént és a pálinkát: valóban a töm- 

í jén és a pálinka harca ez, egymás el­

len. A kifejezések, az állítások, az érvek, 
melyek ama gyűlésen elhangzottak, min­
denre méltóbbak, mint arra, hogy magu­
kat tudósoknak állító úri emberek által 
használtassanak. Ha ők fordulnak ilyen 
alantjáró fegyverekhez, ezzel nem tették 
a hazugságot igazsággá, az orgyiikot lo­
vagi karddá, hanem ellenkezőleg, maguk 
sülyedtek le fegyvereik színvonalára. Ám 
tessék, a kinek ez a gusztusa. De akkor 
ne beszéljünk kultúrharcról, hanem ut­
cai káromlásról. A Tattersall érvei meg­
próbálkoztak az újvárosháza díszter­
mében.

Szerencséje Magyarországnak, hegy­
ezek az elszabadult gondolatok nem fog­
nak sok vizel zavarni s éppen ellenkező 
célt érnek el, mint amit elérni szándé­
koztak. Maga Tisza István gróf, a legelső 
magyar protestánsok rgyike mutatott rá, 
hogy a magyarságnak közös ellenségei az 
ateizmus, a materializmus, a szociálde­
mokrácia — szóval a t. c. szabadgon­
dolkodók összes gombái. Azt mondta: 
»én azt hiszem, ebben a teremben és a 
mi protestáns egyházunk irányadó veze­
tői között általában senki sincs, a ki ne 
ismerné el azt, hogy a magyar katoliciz­
musra szükség van ebben az országban, 
hogy a magyar katolicizmusra itt nagy, 
áldásos, nemes hivatás vár. amely hiva­
tás teljesítésében bizonyos bajtársi, bizo­
nyos testvéri érzülettel állunk szívesen 
segítségre«. Olyan szavak, a minőket 
protestáns ajkakról rég nem hallottunk s 
a melyeket annál igazabb örömmel foga­
dunk. Ezekben a szavakban rejlik a fel­
vonult kis »szabadgondoikodó», de go­
noszul gondolkodó csapat leghatásosabb 
elitélése, bennük rejlik a biztos garancia 
az iránt is, hogy megtévesztő eszméik 
nem fognak tovább rombolni, a bolond­
gomba megmarad tenyészhelyén: a páho­
lyok dohos sötétségében.

A katholikus nagygyűlésnek akart el­
lene szegülni a szabadgondolkodók felvo­
nulása. Nos hát már most láthatja min­
denki a különbséget a kettő közt és vá­
laszthat kiki Ízlése szerint. Tisza István 
s a józan protestánsok már választottak. 
Komoly, férfias munka — vagy lelketlen, 
rágalmakkal teli izgatás. Népmentés — 
vagy népbolonditás. A lelkek nemesítése 
— vagy az állat kultusza az emberben. 

; Tömjén — vagy pálinka. Templom — 
I vagy snapszbutik.

§ a í á t készítményt! ®
Menyasszonyi kelen- |
Wk. Női férfi és gyér- ■
" Mek fehérnemüek. - n

—- Menyasszonyi kelengyék = 

Gríiiivald és Valii 
Budapest, Nagyvárad, Bécs. 
Rákóczi-ut 5 szám. ---- —■—■ Telefon 193 szám.

& Saját készitményü 
menyasszonyi ke­
lengyék, Blousok, 
Jouponok, pongyolák.
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A főrendiház ülése. A főrendiház dé’i 
12 órakor szintén ülésezett. Az ülés megnyitása 
után az elhunyt Szmrecsányi Pál dr és Popea 
Miklós főrendiházi tagokat parentálta el az el­
nök. A főrendiház az elhunytakat jegyzőköny­
vileg örökíti meg.

A Ház újabb ülése A képviselőház 
tegnap beláthatatlan időkre elnapolta magát- 
Valószínű azonban, hogy október 20 án ismét 
össze fog ülni. Október 20-ikára ugyanis elfog 
készülni a pénzügyi bizottság a jövő évi költ­
ségvetés tárgyalásával és azt a Ház elé terjeszt­
heti. A bankbizottság elkészült munkájával sőt 
már a napló is kész van. A naplót tegnap ki­
akarták osztani, azonban az elnök úgy intéz­
kedett, hogy ezt még most egyelőre elha­
lasztják.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, szeptember 23J

jóval tiz óra után nyitotta meg Justh 
Gyula elnök a nagy tömegben megjelent kép­
viselők jelenlétében az ülést.

Az elmúlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után néhány időközben beérkezett irományt 
mutat be az elnök.

Justh elnök: A belügyminiszter ur kíván 
szólani.

Kiáltások: Halljuk! Halljuk!
— Jön a választói jog.
Andrássy Gyula belügyminiszter: Van sze­

rencsém a pestis és kolera ellen való védeke­
zés tárgyában Párisban 1903. dec. 3 án kötött 
nemzetközi egyezmény becikkelyezéséről szóló 
javaslatot benyújtani. Kérem a javaslat kinyo- 
matását, szétosztását és a bizottsághoz való uta­
lását.

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter be­
terjeszti a nők éjjeli munkájának tilalmáról szóló 
törvényjavaslatot.

A Ház az elnök javaslatára a törvényjavas­
latokat a bizottságoknak adta ki.

Bozöky Árpád, Kovács Ernő, Vlád Aurél, 
Lukács László és Dobrostláv Péter jegyeztek be 
interpellációt.

A Ház úgy határoz, hogy napirend után 
tér rá az interpellációkra.

Az elnök: Következik a delegáció tagjainak 
megválasztása.

Szinrecsáuyi jegyző olvassa a képviselők 
névsorát.

Az elnök a szavazatok megszámlálásának 
idejére az ülést felfüggeszti.

Szünet után.
Az elnök egy negyed óra múlva újra meg­

nyitja az ülést. Jelenti, hogy delegátusokká a 
következők lettek megválasztva:

Kendes tagok: Babic Ljuba, Bakonyi Samu, 
Barabás Béla, Batthyány Lajos gróf, Benyovszky 
Sándor gróf, Bernáth Béla, Buzatb Ferenc, 
Eitner Zsigmond, Földes Béla, Gál Sándor, 
Hellebronth Géza, Hoitsy Pál, Holló Lajos, 
Issekutz Győző, Lovászy Márton, Majláth Géza 
gróf, Medakovics Bogdán, Meltzer Vilmos, Mé- 
rey Lajos, Molnár János, Nagy Emil, Nagy 
Ferenc, Okolicsányi László, Rakovszky Béla, 
Sághy Gyula, Semsey László gróf, Szabó 
István (zámolyi), Szemere Miklós, Széli Kálmán. 
Szentiványi Árpád, Szivák Imre, Teleki Arvéd 
gróf, Thaly László, Thoroczkay Miklós gróf, 
Tuskán Gergely, Ugrón Gábor, Vinkovics 
Bozsó, Zboray Miklós, Zichy János gróf, Zichy 
Miklós gróf.

Póttagok: Bethlen István gróf, Bizony 
Ákos, Buday Barna, Gotthard Sándor, Lázár 
Pál, Popovics Dusán, Révay Simon báró 
Steiner Ferenc, Szász Zsombor, Szmrecsányi 
György.

Elnök: Konstatálja, hogy a napirend ki 
van merítve. Javasolja, hogy állapítsák meg a 
következő ülés idejét, olymódon, hogy a leg­

közelebbi ülést a delegációk tárgyalása után (j 
az elnök határozhassa el (Helyeslés.)

Auffer Mór hozzá járul.
Elnök: Következnek az interpellációk.
Kovács Ernő: A Ne Temere pápai bulla 

ügyében interpellál. Történelmi alapon indo­
kolja, hogy a pápai bulla kihirdetése közjog 
ellenes. (Zaj a néppárton.) A jusplaceti arra 
való, hogy a pápát helyesen informálják az 
ország viszonyairól, nehogy közjog ellenes ren­
deleteket léptethessen életbe. A jelen esetben 
tehát nem informálták helyesen a pápát.

Hencz Károly: Informáld be. Küld el neki 
az interpellációdat. (Derültség.)

Zajos ellenmondás balról: Ez nem viccelni 
való dolog.

Szmrecsányi György: Ezen csak viccelni 
| lehet. (Zaj.

Kovács Ernő: Magyarországra nézve XVI- 
Gergely pápa egy olyan hasonló decetumot 
adott régebben, mint amilyet most X. Pius 
adott ki Németországra nézve, mely szerint a 
pápa rendelkezése rájuk nem vonatkozik. A 
pápának tehát előbb a még most is érvényben 
levő XVI. Gergely-féle decretumot kellene meg­
szüntetni (Helyeslés.) Kérdi a kormányt haj­
landó-e a király jus piaceti jogával élve, a 
pápai bullát hatályon kívül helyeztetni ? (He­
lyeslés balról.)

Az interpellációt kiadták a miniszter­
elnöknek.

Pető Sándor a rendőri brutalitások ügyé­
ben interpellálja a belügyminisztert zajos ellen­
mondások között.

Pető Sándor interpellációjára Andrássy 
belügyminiszter kijelenti, hogy épen ez a kor­
mány az, mely még eddig egyetlen népgyülést 
sem tiltott be. Álláspontja az, hogy a rendőr­
ség csak akkor lépjen közbe amikor már a 

j közbiztonság megkívánja.
I A Ház a választ tudomásul vette.

,/TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A katholikus egyházi zene 
kérdésének sarkpontja-

Az 0. M. C. E. közgyűlésének alkalmára 
Irta: Kersch Ferenc főszékesegyházi karnagy.

(Vége.)
Az első iránynak négy térfoglalása da­

cára még mindig találunk e korban zeneszer­
zőket, a kik a Palestrina stytus alapelvein állva 
a változott zenei viszonyok, sőt az uj vívmá­
nyok fölkarolása mellett maradandó becsű egy­
házi zenemüveket hagytak reánk. Elég e tekin­
tetben hivatkoznom Antonio Lotti-ra, Franceso 
Durante-ra, a két Scarlatti-ra, Padre Giambes- 
tista Martini re, Ottavio Pittoni-ra, Giacomo 
Perti-re stb. Bach eszméinek uralma alatt ez a 
kapocs mindinkább lazult s Bachnak egyik leg­
nagyobb munkája >die hohe Messe in II moll< 
már szakit az egyházi szabványokkal, melyeket 
protestáns létére tán nem is ismert és önönal- 
kotta utakat követ. A szakadás okozta ür et­
től kezdve mind nagyobbá válik, habár a clas- 
sicus kor triasszának regiemje alatt divattá 
lett s a jozefinizmus behatása alatt mintegy 
szükségletet képezett egyházi muzsikát is Írni. 
Szándékos volt e, nem-e t z- n eltávolódás, ki 
tudná megmondani ? Az i dividualitás kidon.- 

boritása, amely müveiktől elváihatat'anná lett a 
szándékosság mellett szól.

Ámde van-e joga a zeneszerzőnek arra, 
hogy az istenházában az imádkozó hívek ez­
reire ráerőszakolja a maga egyéni érzelmeit, 
örömét, bánatát, lelkivilágának egyénileg ki­
alakított hangulatát hajszálig egyenlő ugyanazon 
eszközök és módokkal, mint a milyenekkel 
a szórakozást, a gyönyört kereső hallgatóság 
kedélyvilágát a hangversenytermében a maga 
kedélyhangulatához leláncolja ? Hisz ez igy nem 
Isten dicsőítése az egyház szelleme szerint, 
hanem az egyén kultusza, a mely a lelket nem 
az oltárhoz, vezeti, hanem a chorus működésé 
nek csodálására ösztönzi!

Szinte látom az elképedt arcokat, m.dylyel 
a mode-nek e kijelentésemet fogadják és hal­
lom, a mint felém kiáltják, hogv az egyenesen 
crimen (laesea majestatis) egy Haydn, egy 
Mozart, egy Beethowen eszményi nagysága 
ellen! Hát Haydn Nilson miséje, Mozart koro 
názási miséje, Beethowen 11. Misa solemnis-e ?!

Ám ki tagadja ezen müvek formai tökélyét 
és tartalmi értékét ? De ha a formai tökély, az 
eszmei tartalom önnönmagában jogcímet ad 
arra, hogy a templom csarnokában magának 
helyet vindikáljon, mi jogon van akkor szám­
űzve onnan az antik szobrászat és a középkori 
festészetnek nem egy remeke ? Pedig milyen 
szépen festene pl. Rafael madonnája pendantje 
gyanánt pl. a Milói Venus; Michel Angelo Piéta

szoborcsoportozata mellett 
firenzei Sabinnők elrablása 
Guido Reni Annüntiatioja 
Lédája!

Igaza van Wagner

a Laokon vagy a 
szoborcsoport; és 
mellett Correggio

nem, de irányát va- 
éppen ellenkezőjét

Rikárdnak, midőn 
1840-ben kiadott munkájában az egyházi zene 
romlásának főokául a hangszeres zenét mondja, 
amely gyönyörködtet, szórakoztat s érzéki hang­
hatásaival a kedélyhangulat egész scáláját moz­
gásba hozhatja, de isteni eszmék kidomboritá- 
sára, ájtatos hangulat felkeltésére távolról sem 
oly alkalmas, mint a puszta emberi hang.

Ha Wagner, a mod-.rn zene eme nagy 
titánja, a modern zenéről, a maga alkotta 
irányról ily ítéletet mond, mi értéke lehet azok 
Ítéletének, a kik eszméit 
kon követvén ennek 
állítják ?

És mégis, mégis I — 
sőt a motu proprio, ez a 
törvénykönyv még szót is emel mellette! Erre 
ugyancsak szeretnek hivatkozni a modernek! 
Fiát igaz, igaz! De igaz ám az is, hogy megint 
ugyancsak agyonhallgatják azt a feltételt, ame­
lyet miden kiakuvást kizárva eléje szab. A 
condicio, sine qua non, azon kapcsolat kimúlá­
sát követeli, amely az őseredeti forrásból való 
egyenes leszármazást kétségtelenné teszi. Mutasd 
meg — mondja az egyház — a forrást, ahon­
nan eszmét merítettél I Mutasd meg eredet edet, 
ahonnan leszármaztál! Ha velem haladtál kez-

Az egyház sem tiltja, 
legújabb egyházzenei

asa

UH! PVEI/ I * ^gdhatosabb és legújabb szabásmintáim megérkeztek. DfiTII ARfil C nni «ahn nULUltll ■ Személyzetemet a főváros elsőrangú szalonjaiból hozattam. nu’’’ HUULr IIUI oZdUU
— —-A meekáért kezessí get vállalok.—— NAGYVÁRAD, ZÖLDFA-UTCA 11 SZÁM.
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Vlád Aurél a plurális választói jogról in­
terpellálja a belügyminisztert.

,4>tdrássy az általános választói jogról nem 
tPSZ semmiféle kijelentést. Rövid időn belül a 
Híz asztalán lesz, akkor mindenki tájékozást 
szerezhet magának.

A Ház a választ, tudomásul vette.
Az ülés 2 órakor véget ért.

Andrássy a választói jogról A teg­
napi ülés közben a folyosón Andrássy belügy­
minisztert körülfogták a képviselők és általános 
választói jogról kérdezték. A belügyminiszter 
kijelentette, hogy a javaslat olyan, amely meg­
védi a nemzetet a Kristóffy-féle támadásoktól. 
A pluralitás a nemzetnek csak védő eszköze 
'esz, a törvénynek olyannak kell lenni, hogy 
belenyúljon az a legmélyebb politikai viszo­
nyokba. A pluralitás nélkül általános választói 
jogot adni nem lehet. Nem szabad ugyanis az 
ország hatalmát egyszerre olyanoknak átadni, 
akik semmit sem értenek ahhoz. Végül kijelenti, 
hogy a javaslaton nem fog változtatni, azzal áll 
vagy bukik és bukik vele együtt az ország is.

Ferdinand fejedelem Budapesten.
A fővárosnak uralkodói vendége van. Fer­

dinand bulgár fejedelem érkezett meg s meg­
látogatja a szintén Budapesten időző magyar 
királyt. A fejedelem fogadtatása impozáns volt. 
A főváros olyan fényt és pompát fejtett ki, 
amilyet csak egy vendégszerető főváros tud 
kifejteni, Csupa virág, csupa lohogó az egész 
főváros. Minden jel arra vall, hogy előkelő 
vendégei vannak a magyaroknak.

A fejedelem megérkezéséről és fogadtatá­
sáról tudósításunk a következő:

Azokat az utcákat, melyeken a fejedelmi 

vendégeknek kellett elvonulniok. gazdag zászló 
disz ékesítette. Különösen a Rákóczi-ut volt 
impozáns. A hatalmas úttestet bolgár és ma­
gyar lobogók cifrázták; a két zászló mindenütt 
testvériesen összesimult. Festői képet nyújtott 
a Fürdő-utca is.

A fejedelmi párt hozó különvonatnak 
csak tizenegy órakor kellett befutnia a keleti 
pályaudvar csarnokába — de a közönség már 
tiz éra után kezdett sorakozni a járdákon. 
Diszrubás rendőrök és polgári ruhába öltözött 
detektívek sürgölődtek, forgolódtak, hogy a 
rendet föntartsák. A kocsiforgalom és a villa­
mosforgalom lebonyolítás mind nehezebbé 
válik.

Már tiz óra felé kiürítették a pályaudvart. 
Az utolsó vonat, amelyet az érkezési oldalig 
engedtek, a szabadkai gyorsvonat volt. A per 
ronon Csekeő Ágoston százados vezetésével az 
52-sek egy diszszázada és zenekara volt föl­
állítva.

A rendőrség részéről Pavlik főfelügyelő 
vigyáz a rendre. Már korán kint voltak a pá­
lyaudvaron: Czigler altábornagy, a negyedik 
hadtest parancsnoka és Fekete Miklós ezredes. 
Lassan gyülekeztek az udvari méltóságok is és 
háromnegyed tizenegykor már nyüzsgött a sok 
diszruhás embertől.

Féltizenegy óta felé udvari kocsi vágtat a 
keleti pályaudvar felé

— Éljen! Éljeni — zúgja a tömeg.
Az udvari kocsiban azonban csak hivata­

los és nem fejedelmi személyek ültek. Ezt a 
csalódást csakhamar elfeledtette József főherceg 
hintója. Amikor megpillantották a főherceget 
és a mellette ülő feleségét, orkánként zúgott 
az ováció. A főhercegnek szemmelláthatólag 
jól esett a tüntetés. Augusta főhercegné szin­
tén mosolyogva köszönte meg az üdvözlést.

A főhercegi kocsi csakhamar bekanyaro­
dott a pályaudvar környékére, melyet erős 
rendőr-kordon vett körül. A közönség a kor­
donon kivül sorakozott. A pályaudvar pazarul 
föl volt díszítve zászlóval és drapériákkal. A 
főherceget a budapesti hatóságok fejei fogad­
ták a pályaudvarnál.

A főherceg barátságosan beszélgetett velük, 
mikor az állomásfőnök jelentette neki:

— Fér:' uram, a fejedelmi vonatot már 
jelezték.

Erre a cég kiment a perronra A váró­
teremtől ég . első sínpárig piros, széles 
szőnyeg kig . A vonat, melyet Kotányi 
János és Ró zgatók vezetlek, úgy állott 
meg, hogy a gár fejedelem szaíonkocsija ép­
pen a szőnyeg lőtt volt.

Először Ferdinand hatalmas, atléta termete 
tűnt föl a kocsi ablakában. Mikor József főher­
ceg megpillantotta, szalutált neki. Először a 
fejedelem szállott le, majd a íejedelemasszony. 
József főherceg és a felesége szívélyesen üdvö­
zölték a fejedelmi párt. A budapesti bolgár 
konzul és a bécsi bolgár követ szintén megje­
lent a fogadtatásnál. A követ felesége gyö­
nyörű csokrot nyújtott át a fejedelemasszonynak.

Nehány pillanatnyi társalgás után, a főher­
ceg fölkérte a fejedelmet, hogy szemlélje meg 
a diszszázadot. A fejedelem erre ellépett a disz- 
század előtt.

Ezután Ferdinánd karját nyújtotta Auguszta 
főhercegnőnek és a várótermen keresztül az 
udvari kocsihoz vezette. Az első kocsiban a fe­
jedelem és a főhercegnő foglalt helyet, mig a 
másodikban a bolgár fejedelemnő és József 
főherceg. A következő kocsikban a kiséret he­
lyezkedett el.

Alig tűnt föl a fejedelem hintója, mikor a 
Baross téren álló közönség már éljenezni kez­
dett. Az ablakokból kendőket lobogtattak a 
hölgyek. A fejedelem katonásan szalutált és 
kezét folyton üdvözlésre emelte. A Rákóczi-ut 
torkolatánál egy ablakból virágokat dobtak le 
a fejedelem fölnézett az ablakra és mosolyogva 
köszönte meg a figyelmességet. A második ko­
csiban ülő fejedelemasszonyt is igen meleg 
ovációval fogadták.

Zúgott az éljen, amerre csak elrobogtak a 
hintók.

A várban, hová pontban fél 12 órakor ér­
keztek a vendégek, a király fogadta a magas 
vendégeket és a fogadás után rövid cerclet 
tartott, mire a vendégek visszavonultak lak­
osztályaikba, hogy a dejennérhez átöltözköd­
jenek.

dettől fogva, úgy a kath. eszméket éltető szent 
tűzben meg kellet semmisülnie, ami nem tiszta, 
salakká válnia, a mit a világ aranynak hitt és 
hamuvá, semmivé lennie, amit a világ becses­
nek »szépnek tartott. Ha véremből fakadtál, 
úgy aparite portás, ha nem, — akkor »dis- 
cede a me!«

És vájjon lehetetlen dolgot kiván-e ezzel 
az egyház ? Ha lehetséges volt egy töké­
letestől való elpártolás utján újra nem is egy, 
de több tökéletes stylust teremteni, mi állja út­
ját annak, hogy a tökéletessel való párhuzamos 
na!adás újra egy tökéletes stylus megalkotására 
ne vezessen ?

A modern zenészek óriásit tévednek abban, 
hogy egy bizonyos fokú főlénnyel a mai zene­
viszonyokat a középkori és a még régibb ze­
neviszonyokhoz hasonlítják és az — ősi zene 
rovására — azzal a mai zenét helyezik szembe, 
eltekintve a rosszakaratú célzattól amely nem 
lehet más, mint az ősi zenének discreditálása. 
Ki nagyobb a legnagyobb közt — mondják ők 
— és feledik, hogy a tökéletesség már a vele 
járó fogalomnál fogva sem tűr összehasonlítást 
még akkor- sem, ha értéküket csak a történeti
múlt zománca teszi becses ereklyévé. Száz és 
száz példával illusztrálhatnám, mily abszurditá­
sokba kergetheti, az embert az ily fölületesen 
odavetett és meg nem fontolt nyilatkozat.

Föltétlenül bizonyos az, hogy bármely tu­
domány- vagy művészeti ágban rendes körül­
mények között csak az éri el az objektív Ítélő­
képességnek és a teljes műveltségnek mindent 
felölelő magas fokát, akik az egyes ágaknak 
^'■századokra, sőt évezredekre terjedő kialaku- 
-ási folyamatát egy emberöltőn át nemcsak 
fdjesen elsajátította, hanem vérébe is felszívta. 
Aki ezen folyamatnak csak egyik-másik részé- 
ve‘ foglalkozott, az lehet az ezekből ieszárma- 

uj irányoknak ki'ünő epigondja, sőt lehet 

adott viszonyok közt egy uj iránynak megterem­
tője is, de mindent felölelő teljes műveltséggel 
és részrehajlást kizáró kritikai elmeéltei nem bir.

Nos és jó uraim — mondhatnók — vájjon 
— eltekintve minden egyébtől ■— azontúl, 
amit pl. a Palestrina styiusról az iskola padjain 
sebtében, mint a történelem lapjairól el nem 
tüntethető műemlékről hallottak, foglalkoztak-e 
vele ? Tanulmányozták-e mint az egyházi zene 
tülekedő apostolai a choralist ? belehatoltak-e 
szellemébe ? fölismerik-e melodiaképzésükben, 
aesthetikai tagoltságukban a rendszert, amely a 
choralist a maga nemében tgy tökéletes zenemű­
faj rangjára emeli ? S ha nem ismerik, nem 
tanulmányozták, honnan veszik a bátorságot, 
hogy róla ítélkezzenek ? Mi jogosítja fel, hogy 
azt a műfajt, amely egy ezredévén túl a leg­
hívebben töltötte be rnissióját, egyszerűen sutba 
dobják? Hisz ezzel csak önmagukról adnak ki 
szegénységi bizonyítványt, mert elárulják, hogy 
a zenei műveltségük nem teljes és bizonyítékul 
szolgálhatnak, hogy az egyházi zene alfaját 
sem ismerik, pedig máraz ómegáról álmodoznak!

Aki egyházi zenével akar foglalkozni és 
egyházi zenét akar Írni, annak ha van érzéke 
az egyház rendelkezési joga és parancsainak 
jogosul'sága iránt; ha van őszinte szándéka és 
tudja az önmegtagadás erényét gyakorolni; ha 
többre hecsüli a szent hitből fakadó örök ke­
gyelmeket, mint a világi zeneművészet nyomá­
ban fakadó hervatag babérokat: annak vissza kell 
térnie oda, amit az egyház forrásnak vall, 
Revertimini ad fontes« — monja a szent 
atya —; annak vissza kell vinnie zenéjét oda, 
ahol az egyház szellemével karöltve haladt, 
hogy a világi zenével való párhuzamos fejlesz­
tés útjában öntudatosan tudja kikerülni, ami 
csak a világba vezet és öntudatosan felhasz­
nálni. kiaknázni, ami isteni eszméket szolgál.

Az egyházi zene sarkpontja! Ezt sürgeti 

az a jelmondat is, melyet a Vatikáni Graduale 
kiadás első lapjára, d. u. X. Pius pápának 
sajátkezüleg irt: »Instaurare omnia in Christo«.

* * *

íme igy fest az egyházi zene kérdése a 
theoriában. Vétenék ellene, ha nyomban csak 
egy pár szóval nem védeném érdekét a 
praxisban.

Az eszmét ezen kis aperszühez Kern Aurél­
nak már hivatkozott cikke szolgáltatta, aki a 
bayreu hi előadásokról referálván, a többek 
közt igy ir: »A Festspielhaus ünnepies csöndje, 
a figyelő minden érzékletét a színpadra kon­
centráló közönség, az egész bayreuthi levegő 
beleviszi még a felszínesebb, léhább embert 
is abba, hogy más szemmel tekintse a szín­
padot, mint odahaza. Bayreuthben színházba 
járni gyönyörűség és nem szórakozás.«

Oh, mily elszomorító, mily sivár képet 
kellene rajzolnom, ha a bayreuthi színházláto­
gató közönségnek igy vázolt viselkedése mellé 
a mi templomlátogató közönségünk viselkedé­
sét kellene lefestenem! Ott egy portált divatos 
eszme — itt az eszmék eszméje, maga Krisz­
tus; ott áhitatos csönd — itt feszengéz, lárma; 
oda járni gyönyörűség — itt szórakozás!

Ott siket ült Wagnernek teljesen átalakítania 
azt a közönséget, amely hozzászokott ahhoz, 
»hogy az operát kellemes fülcsiklandó mulat­
ságnak tartsa, élvezetnek, mely kevés értelmi 
funkcióval jár«: és itt ne sikerülne a híveket 
oly irányba nevelni, hogy énekében imádkozni 
tanuljon!? Vagy Wagner végrendeletének na­
gyobb volna a tekintélye, mint az egyház ren­
delkezéseinek ? Úgy látszik, hogy igen, mert 
ott a céltudatos nevelés az ügyet diadalról 
diadalra tegiti.
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Óvintézkedések a kolera ellen.

Nyugodtság és óvatosság
Oroszországban erősen szedi áld? rátáit az 

ázsiai rém: a kolera. A veszedelem a szom­
szédban van, tehát nagyon helyén va'ó, hogy a 
hatóság megteszi mindazon óvintézkedéseket, 
amelyek távoltartják, vagy a legrosszabb eset­
ben csökkenthetik a veszedelmet

Az ország területén még nem fordult elő 
ázsiai kolera megbetegedés, mert az egyetlen 
mármarosszigeti gyanús esetről konstatálták, 
hogy nem kolera vo’t, tehát még nem hurcol-

Utasittattak a ketületi orvoso , hogy a 
városban a legnagyobb szigorra! szüntessenek 
meg minden közegészségellenes állapotot. Kü­
lön felhívja a szállodásokat, gyártulajdonoso­
kat, szállóhelyek tulajdonosait, hogy az O"» z- 
országból, vagy a szomszédos tartományokból 
jövő idegeneket azonnal jelentsék be s ezek or­
vosi vizsgálat alá vétetnek.

Ma, vagy holnap, megjelenik a hatóság 
hivatalos hirdetménye az óvóintézkedések tár­
gyában s aki azokat nem veszi figyelembe, szi 
goruan büntetik.

ÚJDONSÁGOK.

I • «.

. Kunz Elek tankerületi főigazgató, Körössy Endre 
; plébános, továbbá a város és a gimnázium kép- 
I viselői. Az értekezlet amellett foglalt állást, bogy 

az intézet kath jellegének fenntartása mellett 
államsegély igénybe vételével fejlesszék ki nyolc 
osztályúvá a gimnáziumot. Ez irányban már 
legközelebb megteszik a kellő lépéseket.

* A tiszántúli superint8ndens-vála=z 
tás. Tegnap délben bontották fel a debreceni 
kollégium nagytermében a beérkezett szavaza­
tokat. Tudvalevőleg a legutóbbi választáson

. Erőss Lajos és D csőffy József egyenlő szava- 
i zatot nyert s emiatt uj választást kellett tartan?

ták be a ragályt, s igy nincs ok az ijedelemre, 
azonban a mai forgalmi vi-zonyok mellett nagy 
szükség van az óvatosságra, nehogy a baj ké­
születlenül találjon bennünket. Ha irtáskor oly 
indolens a hatóság éppen úgy, mint a lakos­
ság, a köztisztaság iránt, most mindenkinek 
legnagyobb kötelessége, hogy a mulasztást pó­
tolja s a fertőzésre alkalmas dolgokat eltávo­
lítsa. Aki most is indolens, azt a legszigorúb­
ban keli büntetni, mert nem csak a saját egyé­
niségéről van szó, hanem a közérdekről, ame­
lyet nem lehet odadobni egyesek hanyagságá­
nak. Ha mindenki teljesiti kötelességét, elhá­
ríthatjuk, vagy csökkenthetjük a veszélyt.

A leghelyesebb, ha minden félelem nél­
kül, a legnagyobb óvatosságot követjük.

A fenyegető kolera-veszedelem elleni óv­
intézkedésekkel foglalkozott tegnap délelőtt a 
városi tanács.

Rimmlet Károly polgármester ismertette a 
kedden tartott értekezlet megállapodásait, hogy 
a házak, udvarok tisztántartására hirdetmény 
utján hivja fel a közönséget s elrendeli a mész- 
tejjel leendő fertőtlenítést, valamint a szállodák, 
vendéglők, stb.-nél megtartandó óvintézkedések 
foganatosítását elrendeli. Ahol 2—3 nap alatt 
nem hajtják végre a hatósági rendeletet, ott a 
rendőrség foganatosítja a szemét-kihordást, tisz 
togatást és fertőtlenítést s a költségeket, a bün­
tetéssel együtt behajtják a háztulajdonoson.

A városi tanács ezeket az intézkedéseket 
magáévá tette. Gondoskodott továbbá arról, hogy 
a netán bekövetkezendő veszedelem ne találja 
készületlenül a várost. J

így a hevenyfertőző betegek részére (himlő 
dtfteritisz stb.) a régi játváoykót háznál jelöl k' 
egy pavillont sa mostani járványkórházat kolera­
kórházzá alakítja át.

Azonkívül minden temetőben az esetleg ko­
lerában elhunytak részére hullaházakat állita- 
nak fel.
, . A f*mé,rDök már meg is tette az előkészü- 

hkrf’i A iá7á.°vkórházaká,alakitása, valamint 
a huhahazak felállítása, illetve az olaszii, ujvá- 
L° h ? ,v.ára.d7e!encei köztemetőkben meglevő 
fa-hul aházak helyreállítása összesen 1244 koro- 
nába kerül.

A rendőrfőkapitány saját hatáskörében 
szintén megtette a szükséges intézkedéseket, . 
togy elejét vehessék a veszedelemnek. Utasi 
tóttá a rendőr örmestért, hogy a vasútállomá­
son a legnagyobb éberséggel ügyeljenek s a

1S tan,tsák meS erre- Az Orosz­
országból és a szomszédos tartományokból ér­
kező utasokat megkérdezik, hogy honnét jött 
s itt hova akar szállani s ezt azonnal be kell 
jelenteni Ha nem tudja megmondani, ho*y ' 
hova száll, az esetben feltartóztatandó s orvosi i 
vizsgálat alá veendő. ,

* Személyi hírek. Dr Lányi József félsz, 
püspök, várad: kanonok, Szilágysomlyóról, hol 
hivatalos küldetésben járt. Nagyváradra étke­
zett. — Szokoly Tamás országgyűlési képviselő 
tegnap Budapestről, hol résztvett a képviselő­
ház ülésén, tegnap este a gyorsvonattal Nagy­
váradra érkezett.

* Palotay László nagybeteg. Rész­
véttel értesülünk, hogy a varadi káptalan 
nagyprépostja. Palotay László pápai pre- 
Jálus súlyos betegen fekszik. Palotay az 
Erzsébet örökimádás-templom fölszente­
lésére inár gyöngélkedő állapotban uta­
zott fel Budapestre. Lankadatlan buzgósá- 
gával aggkora és betegsége nem tudott lé­
pést tartani: budapesti útja után ágyba kel­
lett feküdnie s azóta súlyos, de nem re­
ménytelen; az egész egyházmegye hő 
imái virasztanak fölötte, kérve a Minden­
hatót, adja vissza mielőbb teljes egészsé­
gét beteg nagyprépostunknak.

* Tisza István gróf Londonban Gróf 
Tisza István a jövő héten Londonba utazik, 
ahol pár hetet fog tölteni. A gróf fia már kint 
van az angol fővárosban s az ő látogatására 
is utazik oda Tisza István.

Primicia. Kuzsinszky Kálmán, okleveles 
főgimnázium! tanár tegnap tartotta első miséjét 
a nagyváradi Szent László-intézet kápolnájában. 
Ez alkalomra nagy közönség gyűlt össze a ká­
polnában, köztük az ujrnisés rokonai és pap­
társai. Az ujrnisés manuductora Fetser Antal 
félsz püspök, káptalani helynök volt, ki 
misés tiszteletére ebédet adott.

* A Rotschiid pár Nagyváradon. 
Rotschild Carl és felesége Wertheimstein Ró­
zsiira tegnap Nagyváradra érkeztek. Csak pár 
óráig időzött itt a pár s aztán Cséhtelekre 
utazott, ahol huzamosabb ideig fognak tartóz­
kodni.

* A szilágygomlyói r. kath. gimná- 
zmm fejiesztése. Régi vágya Szilágysomlvó 
és vidéke lakosságának, hogy az ottani püspöki

y ott nagy hazafias és 
sit, főgimnáziummá fejlesztes-

algimnázium, mely -*• 
ralis missiót teljes ' 
sék. Ennek elérésére mozgalmat

pap-

az uj-

kultu-

inditottak,
mely úgy látszik — sikerre vezet. A napok­
ban az illetékes tényezők értekezletet tartottak 
melyen résztvettek az egyházmegye képvisele­
tben dr Lányt József egyházmegye tanfelügyelő

Gerstenbrein Tamás éFTársa

A beérkezett szavazatokból most Erőss Lsj 
72 szótöbbséget kapott s iry ő 
lasztva superintend.msnek. Erőss 
t.stáns hitnek buzgó férfia volt eddig is, 
több munkájából is ismerünk, hisszük, hogy to­
vábbra is mint vtzető-férfiu megmarad annak.

* A közkórház újjáépítése Biharvár- 
megye törvényhatósága legutóbbi közgyűlésén 
a közkórház építésének ügyét azzal adta vissza 
az ali-pánnak, hogy lépjen érintkezésbe Nagy­
várad városával a Kórház utca végén, a köz­
kórház céljaira megveendő Diósi féle szőlőtelep 
tőszomszédságában 1 vő régi kistemető terüle­
tének átengedése tárgyában. Dr Miskolczy Fe­
renc alispán tegnap terjedelmes átiratban ke­
reste meg a polgármestert és Nagyvárad város 
törvényhatóságát, amelyben részletesen kifeit:, 
hogy Biharmegye mily áldozatot hoz az uj kór­
ház felépítésével s ezzel Nagyvárad városának 
's áldozatot hoz, mert tulnyomólag a város la- 
kosai veszik igénybe a kórházat. A kórház épí­
tésére feltétlenül szüksége van a vármegyének 
a régi temetőterületére, mert csak igy hozhatja 
egy kezelés alá és összefüggésbe az uj kórhá­
zat az elmekórházzal s ha ezt a területet nem 

I kapja meg a vármegye ingyen Nagyvárad vá­
rosától, hosszú időre le kell venni a napirend­
ről. A temető területének ingyen átengedésén 

| kívül kéri még az alispán, hogy ugv az épí­
tendő uj kórháznak, mint az elmekórháznak a 
város a szükséges villamos világítást és vízve­
zetéki vizet önköltségi árban adja.

A pcrtalanitó Apolló-olaj sikere. 
Az Apoho-kőolaj portalanitó szerrel az alispánt 
rendelet folytán kísérleteket »ettek a nagysza­
lontai járásban. A nagyszalontai járás főszolga­
bírója most tesz jelentést a kísérlet eredményé­
ről, mely minden tekintetben kielégítő A sike­
res eredmény után ajánljuk a megyének az 
árvaszéki irodák, irattár, portalanítását különösen 
mert ott bottal lehet taszítani a port, ami köz­
egészségügyi szempontból kifogás alá esik.

* Az első kolera-gyanús idegen a 
nagyváradi pályaudvaron. A kolera-járvány 
ellen való védekezést Nagyváradon a rendőrség, 
dicséietére legyen mondva, teljes apparátussal 
kezdte meg. A pályaudvarnál a kirendelt rendőr 
már megkezdte az idegenek megfigyelését és 
tegnap már egy asszony és két gyermek lett 
megfigyelés alá véve. Ugyanis a Budapestről 
érkező vonattal jöttek Nagyvátadra Lesinger 
Mórné és két gyermeke. Lesingerné férje láto­
gatására jött, aki a Kurländer és Ullmann-cég-

Első erdélyi géperőre berendezett kőfaragómühely és

-----  „aj os 
lett mégvá- 

Lajos a pro- 
met

szobrász és kő- ‘ -------------
faragó mester •

M8mieK8KDen. 9l,b.It,k.

Nagyvárad, Rákóczi-út 55. (Diós! fatelep). I 
syenit, labrador I

Kolozsvár, Dézsma-utca 21. sz.
Központi iroda Nagyszeben Fleischer u- 17.

— Fióktelepek: —
Déva. Kolozsvár. Bánpatak
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nél van alkalmazva. A pályaudvaron az idegenek 
szemmel tartásával megbízott Becsei r.-őrmester 
a„ idegeneket felszólította, hogy kövessék öt a 
rendőrségre. A rendőrségen dr Barna Ármin 
városi tb. városi tisztiorvos vizsgálta meg az 
az idegeneket, akiket nem talált ugyan kolerá" 
♦ól fertőzött egyéneknek, azonban a rendelet 
értelmében 5 napi megfigyelés alá a járvány­
kórházba vittek. A rendőrség ezen eljárása tel­
jesen korrekt s ha tovább is igy fog eljárni, a 
kolerát nem fogják behurcolni városunkba. Mint 
értesülünk, mindkét állomáson nyilvántartási 
napló van elhelyezve, melybe az idegenek neveit 
vezetik be nyilvántartás végett. Az érkező ide 
geneket első sorban Becsey Ignác rendőr-őr­
mester, akire rá van bízva ez a lelüg} elet, vizs­
gálja felül, illetve hallgatja ki s ezután küldi a 
rendőrségié.

* Kolera Réven ? Tegnap este 10 óra­
kor a révi állomástól hazafelé menve Péter
István bérkocsis egyszerre rosszul lett s pár 
percnyi kínlódás után meghalt. A hirtelen ha­
lálozás nagy rémületet keltett, mert mindenki 
azt hitte, hogy kolerában halt meg a kocsis. A 
megtartott orvosi vi sgálat megállapította, hogy 
Péter szivszélhüdés következtében halt meg s 
igy a nagy rémület alaptalannak bizonyult.

* 100 kötet könyv az iparos ifjak 
önképzőkörének. A földmivelesügyi minisz­
ter értesítette Nagyvárad városát, hogy a nagy­
váradi ipartestületi iparos ifjúság1 önképző­
körnek 100 kötet könyvet adományozott Csu­
pán azt köti ki a miniszter, hogy az önképző­
kör könyvtár kezelési szabályzatot készítsen s 
azt mutassa be.

■A nagyvárad--debraőeni vasút. 
Gerster és Török a nagyvárad—debreceni vasút 
építési engedményesei most ísfflét kérelemmel 
íáiultak a megye törvényhatóságához, hogy a 
vasút céljaira 50000 koronát szavazzon meg. 
Eddig 150000 koronát szavazott meg a vár­
megye, azonban a miniszter nem hagyta jóvá, 
emez intézkedéssel egyidejűleg jelezte a mi­
niszter, hogy kisebb hozzájárulási összeget nem 
fog kifogásolni. Ezért kérik most az engedmé­
nyesek az 50000 koronát.

* Petrássevich Géza meghalt. A ma­
gyar katholikus hírlapirodalomnak mély gyásza 
van: a gárda egyik tizes lelkű, fáradhatlan vi­
téze Petrássevich Géza váratlanul befejezte oly 
sok szép reményre jogosító földi pályafutását. 
Az elhunyt régi lithván eredetű családból szár­
azott, amely nagy kiterjedésű birtokát Rá­
kóczi szabadságharca után vesztette el. 1871- 
’en született s igy mindössze 37 évet élt. 
iyja gör, kath. lelkész rolt, aki fiát jogi pá- 

} ra nevelte, leletének legtekintélyesebb részét 
nt a katholicizmusnak egyik legerősebb 

',Zta és önzetlenül jellemes munkása töltötte 
l«Q71ÖSZÖr Nasyváradon tűnt fel, amikor az 

(. 'ki itteni diákkongresszuson hatalmas, 
e5<édben fejtette ki az antiszemitizmus 

njegét. Azóta is a zsidó veszedelem ellen
ott szakadatlanul. Négy évig volt a Ma­

tár "am> tiz évig az Alkotmány munka­
kés ♦’ Zben rÖVÍd ideig az Uí Lapot is szer­
ig .ette" Néhány közgazdasági tanulmánya kö­
zött nnj;Omatban ’s megjelent s elismerést ho- 
fovatQ6 ' Alkotmánynál a közgazdasági 
irt ip vez“,te- A mellett önálló munkákat is 
Alkotni magyar ^ö'd eladósodásáról stb. Az 
tárcáit nyban gyakraD olvastuk vezércikkeit, 
'rói hi'v m'ndenekben alapos készültségnek és 
TokajoW'”!' adván jelét‘ Egy hőoap elött

t felolvasást tartani, onnan betegen 

tért haza s többé föl sem épük. Halálát ifjú 
neje, kit éve vezetett oltárhoz s két kicsi ár­
vája gyászolja, de vesztesnek érzi magát az 
egész magyar sajtó. Temetése ma lesz.

* D. M. K. E. uj helyisége Az alaku­
lóban lévő Délmagyarországi Közművelődési 
Egyesület nagyváradi osztályának titkári hiva­
tala jelenleg Szilágyi Dezső-utca ó. sz. alatt a 
Katholikus Kör házában van.

* A postapalota újjáépítése A tervbe 
vett postapalotát a jövő évban kiépítik 881.406 
korona költséggel s a terveket a kereskedelmi 
miniszter jóváhagyta s a költségeket engedé­
lyezte. A nagyváradi posta-távírda igazgatóság 
átiratban kereste meg Binder Károly polgár- 
mes’ert s tekintettel a tavaszszal megkezdendő 
építkezésre, kéri, hogy Úri- és Borz utca csa­
tornázását mielőbb, még ez év őszén eszkö­
zöltesse Nagyvárad városa.

* Hosományvadász pincér. A hozo­
mányvadászat legszégyentelj-tsebb formáját vá­
lasztotta ki magának Láng Soma Lloyd kávé- 
házbeli pincér. Soma belátva azt, hogy a borra­
valók nem hoznak be neki annyit amiből 
kedvteléseit kielégíthesse egy nagyobb borra­
való után vetette magát. Hosszas utána járás 
után egy szegény özvegy asszonynak egyetlen 
leányát szerelemre gyújtott — könnyű volt 
neki, mert Láng volt. Lapos volt az orra s 
haja lángvörös, fehér volt az arca és a szeme 
zöld. Ilyen ábrázattal könnyű volt egy szegény 
zsidóleányt meghódítani és ő meg is hódította, 
annál is inkább meghódította, mert a leány­
nak 800 korona összespórolt pénze volt. Va­
sárnap délben volt az összekelés, aztán a la­
koma', erre a mazeltopf és vége. Következett 
a nászút. A pincér már sokat hallott a nász­
úiról és nem akarta megfosztani ettől magát. 
Elindult nászúira, cstípán annyit változtatott az 
eddigi rendszeren, hogy egyedül utazott és 
utazásának célját csak a kapu félfának mondta 
meg. Eltűnt, vele együtt tűnt el egy csomó 
felkéregetett 10-20—30-40 korona is, meg 
a 800 korona hozomány. Várták, de hiába 
várták a visszatérését. Végre is megunták a 
sok várakozást s a rendőrségen tettek jelen­
tést a nászutazó esetéről és most a rendőrség 
is eredményt várva nyomoz Láng Soma után, 
aki az esküvőért járó elég jó borravalóval, 
valahol másutt más leány kebelén lángol.

* Jóváhagyott alapszabályok. A fű- I 
lesi kath. ifjúsági egyesület és a sárszentmi- 1 
hályi róm. kath. ifjúsági egyesület alapszabá- í 
lyait a belügyminiszter jóváhagyta.

* Gyilkos térj. Kislaka községben már 
több év óta külön válva élnek egymástól Do- 
mucz Mihály és a felesége. Domucz e! is ke­
rült a községből idegenben kísérelte meg a 
pénzkeresést. Tegnap azonban egyszerre várat­
lanul megj-lent Kislakán a feleségénél és ott 
rövid szóváltás után revolvert rántott elő s az­
zal feleségére lőtt. A golyó az asszony karját 
érte s igen veszélyes sebet ejtett rajta. A me­
rénylet utás önmaga ellen fordította a revol­
vert s szivébe lőtt. A golyó azonnal kioltotta 
életét.

* Kellemes szórakozás. Fiilóp István 
az Európa szálloda tulajdonosa kellemes meg- • 
lepetésben részesíti vendégeit. Nap-nap után I 
s esténkint mozgó fényképes előadásokat tart, I 
szép időben gyönyörű, Nagyváradon csaknem j 
egyedül álló kertjében, kedvezőtlen idő esetén ; 
pedig a tágas étteremben. Hetenként háromszor 
ujváltozatos műsor. Nagyszerű magyar konyha, i 
Saját termésű borok és állandóan finom csapolt 1 

Dreher sör. Belépti-dij' nincs. A zenét Pécsi 
Laci hírneves zenekara szolgáltába.

* Lóversenyek és idegenforgalom. 
Már régen nem volt oly nagy idegenforgalom 
városunkban, mint * napokban lezajlott ló ver 
senyek alkalmával. — Száguldozó automobilok, 
szebbnéí-szeob magánfogatok tarkították váro­
sunk máskor is é'énk utcai képét. Az összes 
vendéglőkben és kávéházakban az asztalok le­
fogta.va voltak. A »Pannónia» éttermek p. o. 
oly zsúfolva voltak, úgy. hogy a tulajdonos még 
az emeleten levő irodájában is kénytelen volt 
vendégeinek britem. A nagyszámú előkelősé­
gek, kik a két estén tartott bálon is megjelen­
tek általánosan kifejezték megelégedésüket 
Czipóth Ferenc derék vendéglősnek a kitűnő 
konyha, italok és nagyvárosi kiszolgálás felett. 
Örvendetes, bogy a derék vendéglősnek sike­
rült éttermeit i y közkedveltté tenni.

* Ingyenes munkaközvetítés Iparos
tanulók elhelyezése. Felhívjuk a t. szü ők és a 
t. iparosmesterek figyelmét ama körülményre, 
hogy ingyenes tanoncközvetitő irodát állítő;«- 
,un >. ó-ljs az ipari pályára
készülő tanulókat állandó felügyeletünk és 
ellenőrzésünk zlatt jóravaló, gondos és szaka­
vatott iparosmestereknél elhelyezni.

A hivatalos órák alatt naponta d. e. 11 — 12-ig 
és d. u. 4—6-ig csakis személyes jelentkezé­
seket fogad el.

Az Inas-O (hon és az iparokt. bizottság 
megbízásából: Szüts Izsó ipariskolai igazgató.

* Magyar daltársulat a > Korona «- 
kávéházban. Ma és mindennap esténként egy 
12 férfi és női tagokból álló, jól szervezett 
daltársu’at tamburazene kísérettel naponta vál­
tozatos műsorral hangversenyez Kezdete este 
9 órakor. Belépti-dij nincs. Egész éjjel nyitva. 
Szives pártfogást kér kivá'ó tisztelettel Klein 
Lajos kávés.

* Tátray Gusztáv Rákóczi pti üzletében 
a kézimunkák valóságos műremekei láthatók. 
Fontos ezt tudni a szülőknek a? iskola évad 
elején, annál inkább, mert ä cég árüraktára 
Vétel kényszer nélkül is megtekinthetők.

* Női-ruha kiállítás van állandóan Wéber 
Testvérek üzletben a Bémer-téren. A legújabb 
párisi modellek az őszi idényre már megérkez­
tek és az üzletben vételkényszer nélkül meg­
tekinthetők. A cég mai hirdetésére felhívjuk 
olvasóink szives figyelmét.

Leyujabb őszi kalapok és férfi 
divat iíjdonsáfjok meuérkeztek BOTH 
»I. UTÓDÁNÁL.

* Borsalino őszi kalap njdonságai 
Reichard áruházába megérkeztek

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

C-ütörtök: Császár katonái.
Péntek: Szünet.
Szombat- Tatárjárás 
Vasárnap: Tatárjárás.

A színház megnyitása. Szombaton este 
újra megnyílnak a Szigligeti-színház kapui s a 
színtársulat megkezdi a téli szezont. Az első 
első előadá nak olyan darabot választottak. — 
melyről feltétlenül meg bhet jósolni, hogy es­
téken keresztül telt ház»t hoz egyb'\ A Tatár­
járás premierjével nyitják meg a színházat. Ez 
rendkívül bájos, kedves és jóizü magyar ope­
rett ma már olyan népszerűségre tett szert, 
mindenütt, a hol csak színre került, hogy nó­
táit vígan fütyörészik, verklizik és dúdolják 
utcaszerte. Az »Adj egy édes csókot c. kupiét 
Nagyváradon is ismeri mindenki. A darabet 
pazar kiállításban, vadonat uj kosztümökké’, 
teljesen erre a premierre készített díszletekkel 
mutatják be.
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TÁ V IRAT 0 K
A horvátok és a laibachi vérengzés

Zágráb, szept. 23. A horvát jogpárt 
klubja Hriba laibsehi polgármesterhez a 
következő táviratot intézte:

Az egész horvát nép rémülettel és 
mély fájdalommal tiltakozik a nemei 
szoldateszka vérengzése ellen, melyet 
bűnös módon felbujtottak arra, hogy ár­
tatlan embereket megöljenek. Fogadja 
mély részvétünk kifejezését az c------
áldozatok felett.

-z elnök keresztkérdései 
nagyrészten beismeri a vád- 
.övetését.
kir. ügyész vádbeszédében 
ködteket, hegy bűnösnek 
dioitat, mert bűntársai már 

■j se meneküljön a bünte-

elesett

A sah ultimátuma
London, szept. 23. A limes 

Triesztből: A sah felszólította az 
nacionalistákat, hogy negyvennyolc óra 
alatt tegyék le a fegyvert és szolgáltas­
sak ki a négy vezért, mert különben a 
várost halomra fogja lövetni. A naciona­
listák nem nagyon aggódnak a fenyege­
tés miatt, mert a sah csapatai gyengék 
arra, hogy a sah parancsát végrehajtsák.

jelenti 
itteni

emlékezni bi" 
zavarba hoz: 
beli cselekn

Vattay 
figyelmeztet 
mondják ki 
megbünhöotc 
téstői.

Dr Márton]jy 
esküdtek szivére art....... , — .
10 év előtt elkövetett bűnért ne sújtsák évekig 
tartó (egyházzal a vádlottat.

Az esküdtek marasztaló verdiktje után a 
törvényt alkalmazó bíróság J évi j egyház bün­
tetést mért ki a vádlottra a btk. 344. §-ba 
ütköző rablás tette miatt.

Az Ítélet jogerős.

Bogdán védő ügyvéd az 
ppelál, kéri őket, hogy egy

NY1LTTER.

divatsalont
hogy

Pálfi észre- 
pénz van.

annak, 
vonat költsé- 
határban levő

Van szerencsém a t. c. hölgykö­
zönség szives tudomásara hozni, 
hogy ifj. Kohn Sámuel cégtől ki­
léptem és Bémer-tér, Lévay- 
palotában

FF®női

nyitottam.
Elvállalok mindennemű angol és 
francia ruhák, blúzok és pongyo­
lák készítését. ~

Tisztelettel Friedman Isidor.

a kérés tel-

a pénz és

Rablás az országúton
— Esküdtszéki tárgyalás. —

Tnnen-cnnan tiz esztendeje 
egy forró vasárnapi délután- a 
get megtakarítandó — az ugrai
országúton gyalog bandukoltak hazafelé Pálfi 
János, Rácz Flóré, Szász Tógyer és Simoncsics 
Mária. Útközben egy országutmentij korcsmába 
tértek be.

Mikor fizetésre került a sor 
vette, hogy Szász Tőgyeméi sok 
Oda is szólt rögtön:

— Fizess egy üveg sört!
De Szász Tógyer megtagadta 

jesitését.
Pálfi Jánost és társait izgatta

ezért, mikor a korcsmából távozva az ország­
úton haladtak, nagy titokban összebeszéltek, 
hogy kirabolják Szász Tőgyért.

Az alkalom nem sokáig váratott magára.
A forró napon való gyaloglástól hamar el­

fáradtak és egy kukoricás mellett letelepedtek 
pihenni. A jeles triumvirátus megragadta ezt az 
alkalmat, megtámadták Szász Tógyerf, kezét- 
lábát összekötözték, azután kirabolták. Elvették 
tőle 22 korona készpénzét, egy 32 korona ér­
tékű fekete uj szűrét, fél kenyerét és egy da­
rab szalonnáját, azután otthagyták, ők pedig 
a dézsmán osztozkodtak.

A nyomozás megindult ebb^n 
azonban csupán Rácz Flórát és

Fülöp István Európa szállodája.
Nagyvárad legkellemesebb látogatott, szórakozó .helye 
Most nyitott meg az Európa remek herthelyisöge. 
Kitti nő egészséges hegyi levegő. Villamos megállóhely 
Telefon. Naponta pompás cigányzene. A vendéglős 
saját te mésü, kitűnő boraival, finom Dréher 
sörrel szolgái a közönségnek. Elsőrendű konyha. 
A szoba árak igen mérsékeltek. Az előkelőén berende­
zett szállodát és a gyönyörű kerthelyiséget ajánljuk a 

közönség figyelmébe.

jó öreg, falu végén, a temetőben porladoz, de 
ha fölébndne — ismét ezt súgná!

Andor a becsület utján meg akart állani, 
s csak szabad eszközökhöz folyamodni, a jövő­
jét fenyegető vész percében.

Eszébe jutottak most ama szavak, melye­
ket a biró mondott, mielőtt fehér kendőjét bu 
csura lobogtatta.

— Ha valamire szükséged lesz, tudósít­
sál, jobb embered nincs nálamnál.

Isten látja lelkét, hogy nagyobb szüksége 
mentő kézre, mint jelenben nem volt s habár 
nehéz küzdelmek közt rászánta magát, hogy 
biró uramnak írjon.

Az egyszerű levél igy hangzott.
— Pénzt kérek biró uramtól, egy egész 
forint kölcsönt ... Ne kérdezze mi célra, 
tudnia, hogy e nélkül menthetetlenül el

száz 
elén iw»-»**»**, —, 
vagyok veszve — ha maga megrontása 
teheti, tegye a mire kértem.

XIX.
Biró uram fáradozása.

Hagyjuk el a fővárost, hol annyi 
cs lorieiciiiiictv. —

vissza ama faluhoz — hová a levél 
mezve.

Ha az ember a dűlők közt végig halad, s 
a mezei utón zsongva kiséri a méh, szeme előtt 
röpdös a tarka pille s még magasabban, feje 
fölött a pacsirta hangoztatja vidor énekét, ha 
a tüdő kéjelegve szívta be a mezők balzsam 
illatát s a friss lég hatása alatt üdül, érzi ma­
gát egész szervezetünk s a szem a megmérhe­
tetlen kalásztengeren tévedez; ha a lapályon a 
kanyargó ezüst-érrel találkoztál s a dombról 
áttekinted a tömérdek áldást s látod ama kis 
falut, melynek zsuppfödelei majdnem ölelkez­
nek a közöttük fölsarjadzó buja vetéssel, lehe­
tetlen nem azt képzelned, hogy ott a béxe és 
megelégedés honol s boldogok lakói valamen­
nyien.

nélkül

gonosz­
térjünkágnak és fertelemnek voltunk tanúi s

6 . , . , leírni vala ci-

(Vége köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határidői

— Délután 4 órakor. —
Budapest, szept. 23

50 kilogrammonként tl.őO- 
_ — — 10.38
_ _ — 8.96

Búza
Búza
Rozs

az ügyben, 
Simoncsics •

Máriát tudták kézrekeriteni, a törvényszék cl is ' 
ítélte őket annak idejében 5—5 évi fegyházra, 
kik tüntetésüket azóta ki is töltötték.

Pálfi János azonban csak hat hónappal 
ezelőtt került hurokra, akkor letartóztatták és 
tegnap ült felette törvényt a nagyváradi kir. 
törvényszék mint esküdtbiróság.

E nők dr Csulyok Béla, a közvádat Wattal 
Tózset kir. ügyész képviseli. A védelmet dr 
Mártonfiy Bogdán ügyvéd látja el.

Miután a főtárgyalás megtartása törvényes 
akadályokba nem ütközik, megalakult az es­
küdtszék.

Kisorsoltattak:
Rendes esküdtek'. Kezdődi Gyula, Gazdik 

Gyula, Rácz Jakab, Kecskeméti István, Lovass 
István, Ács Sándor, Novák József, Gyulai Ká­
roly, Németh István, Czeglédi Jeremiás, ifj. 
Soós Bálint, Jelinek Ferenc.'!

Pótesküdtek'. Ambrósi Márton és Kutassy 
Benedek.

A vádlott semmiáron nem akar vissza-

május
okt. — 
okt. — 

Zab májusra
Zab okt. — 
Tengeri mái. 
Tengeri jul.

190'.
7.04
6.85
6.69

REGEN YCSARNOK.

(Folytatás.)

XV11I.

Száz forint kölcsön.
Andornak főnöke h.tározottan tudtára 

adta, hogy hivatalától elmozditta ik, ha adós­
ságait nem törleszti.

És Andor hazament és arra gondolt, minő 
szerepei fog játszani biró uram, Arankája s az 
egész helység előtt, ha majd megtudják, hogy 
szűrét kiiették.

Andor a gunyolódók seregére gondolt, de 
eszébe jutott a faluja tornya, a templom, hol 
mielőtt beharangoztak volna, ősz atyjával gyak­
ran találkozott, ki homlokon csókolva mondá: 
egyenes utón járj fiam.

S eszébe jutott a vén udvarcsarnok s az 
öreg udvarban az öreg asszony, ki anyai meleg 
szivéhez szorítva, permedezö könnyek közt re- 
begte: fejemre szégyent ne hozz! — Ah! az a

Hivatalos árfolyamok, 
budapesti áru- és értéktőzsde 1908. szept 2u. 

Magyar arany járadék 4 száz. — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — —
Magyar koronajáradék — — —
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 
(lorvát-szlavon földteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — 
Osztrák járadék ezüstben 
Osztrák járadék aranyban 
Osztrák korona járadék — 
1860. oszlr. államsorsjegyek 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Magyar 
London 
Paris vista — — 
20 márkás aröny — • 
20 frankos (Napoleonder) 
Német birodalmi márka

magyar bankrészvény — 
hitelbank-részvény — 
hitelbank-részvény — 
hitelrészvény — — 
vista — — — —■

111.50
93.25
82.76
93.50
94.50

186.—
145 —
97.25
99.—

116.50
97.50

150.25
— 1730-
— 748.—
— 631.50
— 689.50
— 240-
— 95.50
_ 23.51
— 19.09
— 117.62
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ÉRTESÍTÉS.
Legolcsóbb bevásárlási forrás

röfös és divatáru-cikkekben
— Kossuth-utca elején —

Pollák Zsigmond 
divatáruházában van, hol a tul- 
halmozott nagy raktár kisseb- 
bitése végett minden itt fel nem so­
rolható cikkek meglepő olcsó ár­
ban lesz árusítva. ■■ Tisztelettel 

POLLÁK ZSIGMOND

Pályázati hirdetmény.
A nagyváradi székesegyháznál ürese­

désbe jött egyik tenoristai állásra ezenel 
pályázatot hirdetünk.

A pályázótól megkívánjuk, hogy csengő 
tenor hanggal rendelkezzék, lapról bizto­
san énekeljen s a gregorián choral is ének­
lésben jártas legyen.

Kötelessége lesz naponkint úgy a voti- 
vális, mint a konventuális miséken, vala­
mint a mindennapi vesperásokon éne­
kelni.

Fizetése 1600 kor. és votivalis misék 
után mintegy 120—130 korona. A ke­

resztlevél, képességét igazoló s egyéb bi- ; 
zonyitványokkal felszerelt kérvények káp­
talanunkhoz f évi október 11-ig nyuj- | 
tandók be. A próbaéneklés október 13-án I 
d. e. háromnegyed 10 órakor a székes- ’ 
egyházban tartatik meg.

A nagyváradi 1 sz. Káptalan.

fiS&KH

Szüretre
tűzijátékok, raketták és göröglüz nagy-;
0 ban és kicsinyben kaphatók. ()*

BORNYOMÓ ZSÁKOK
és (irmöshóz való szerek.

Továbbá ajánlom minden-
... nemű faj-kávéimat úgy nyer-

VíVsen, mint pörkölve. A nap
□Iff bármely szakában friss pör-

i

kölés, továbbá a marokkói 
császárságból darált kávémat 
kilónként 1 frt. 68 kr.-ért. 
Friss idei főzelékek s déli gyü­
mölcsök s a mai naptól Kugler 
(Gebraud) mignon süteményei, 
czukokái, csokoládé és tea­
kenyerei kaphatók : :

KÁDÁR JANOS

Nagyvárad város tiszti főorvosától.

Hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. Belügyminiszter ur 

111000—1907 számú körrendeleté és a városi ta­
nács 1390 —1908 szám alatt hozott véghatározata 
alapján felhívom mindazokat, a kik a netalán fellépő 
kolera járvány tartama alatt, a városi coléra járvány 
kórházban 6 korona napidij és élelmezés mellett, mint 
ápolók és ápolónők, továbbá 5 korona napidij mellet 
mint fertőtlenitók alkalmaztatni óhajtják magukat, 
miszerint ebbeli szándékukat hivatalos helyiségemben 
(Rendőrség, földszint 32 szobai mindmikor déle lőtt 
S—10 óráig bejelentsék.

Nagyvárad. 1908, szeptember 22.
Dr. Baróthy Ákos.

tiszti főorvos.

>

íLefj jobbak 
a 

Moskovíts 
czipők. 

KossMcza 5.

«f* Az őszi és téli áruk kiárusítása megkezdődött

Ifj. Kohn Sámuel Bémer-léri nagy áruházában,
hol a legjobb minőségű őszi és téli kelmék, se- 
lyemblousra valók, őszi és téli felöltő modellek, 
szőrmegallérok, kabátok, fehérnemüek, vásznak, 
szőnyegek, függönyök, asztalnemüek stb.

végeladási árban árusittatnak ki.
Saját érdeke tehát mindenkinek, hogy ebbeli szük­
ségletének beszerzése előtt a cég áruházát felke­
resse, hol az árak rendkívüli olcsóságáról az áruk 
jóságáról személyesen is meggyőződhetik.
Elsőrangú divattermeiben a legszebb angol kosztümök 
és francia toilettek igen jutányos árban vállaltatnak.

líj. Kohn S á in n e 1 Bénié r-t é r.



Fleg-r: ármin
■AGTVARZ BÍWSR-TSR

tisztelettel értesíti a n. é. hölgyközönsé­
get, hogy női divat- és confeclio-üzletét

angol és ír si n ci a 
ruha-váliaíattai
kibővítette; mérték utáni toilleteket a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebbig mér­
sékelt, szolid árban készít, továbbá, 
hogy a közelgő idény újdonságai

kész női felöltőkben, 
szövetekben és díszekben

dús választékban már raktáron vannak

KÉSZÍT:
Mindennemű vasszerkezete­
ket, vashidakat, vasszerke­
zetű víztornyokat, viztartá- 
nyokat, — csigalépcsőzetef, 
üvegtetőket, vasablakokat, 
modern vasrácsozatokat, kü­
lönleges takaréktüzhelyeket.

KÉSZÍT:
M. kir. szab, ablak szellőz­
tető!, szab, önműködő ajtó­
csukót. Padi ásvi tágító és 
szellőztetőket. Fa és acélre- 
dőnyöket napellenzőket, vas 
és réz portálékat, minden­
nemű lakatos áruk gyártója.

Géperőre berendezett vasszerkezet, épület, mű- 
:: lakatos, sajtoló és csavargyártó telep ::HRAZDIL EMIL
Mindennemű lakatos árukban nagy raktár, Vidéki szállításokra 

berendezkedve. — Tanulók {elvetetnek.

•I
Kész gyászruhák Női kosztümök és
:: raktáron. :: Ji| ;; blousok. ::

Wéber Testvérek ü kész női és cyeirt ruha áruháza Nagyváradon. B
Rá’-cczj-ut Eémer-tér sarkán. —

..... — . .  uaMKaKUmtMtitrvn

Nagyvárad és Biharmegye legnagyobb kész női 
és gyermekruha áruháza Wéber Testvérek.

NAGY VÁLASZTÉK!
Kész leányka ruhák és kabátkák, kész 
női pongyolák, aljak és fehérnemüek olcsó 
bevásárlási forrás. ..  - - ---- ■■■■
TELEFONUL Wéber Testvérek
-   ......—  Bémer-tér. ==
Megrondelések 2 nap Tjl IJéH^tn^nnegren’
- alatt készülnek. - 11| dőlések elfogadtatnak.

Nyomatott a Szent László-nyomdában, Nagyváradon


